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                                                         Physique 1  F112  

TD n° 1   Rappels Mathématiques 

(Opérations sur les vecteurs, Produit scalaire, produit vectoriel) 

(Coordonnées polaires, cylindriques et sphériques) 

 EXERCICE 1/ On considère les vecteurs suivants dans un repère orthonormé (i⃗,j⃗,k⃗⃗)  :  

  U⃗⃗⃗ = 2i⃗ + j⃗    V⃗⃗⃗ = 3j⃗     W⃗⃗⃗⃗ = -2i⃗ + j⃗    X⃗⃗⃗ = 3i⃗ 

Exprimer en fonction de i⃗ et j⃗ les vecteurs suivants : U⃗⃗⃗ + V⃗⃗⃗ ;   W⃗⃗⃗⃗ - X⃗⃗⃗    ;   -3U⃗⃗⃗   ; -2 W⃗⃗⃗⃗ - X⃗⃗⃗   

Dans le même repère orthonormé (i⃗,j⃗,k⃗⃗) :  Soient les vecteurs suivants  

𝑅⃗⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 - 𝑘⃗⃗    ;    𝑃⃗⃗ = 3𝑖 - 2𝑗 + 2𝐾⃗⃗⃗    ;    𝑇⃗⃗ = 4𝑖 - 3𝑗 + 3𝐾⃗⃗⃗  

Calculer le module de chaque vecteur. 
Calculer les composantes et le module des vecteurs  

𝐴  = 𝑅⃗⃗ + 𝑃⃗⃗ + 𝑇⃗⃗     ;    𝐵⃗⃗ = 𝑅⃗⃗ + 2𝑃⃗⃗ - 𝑇⃗⃗     ;     𝐶 = 𝑅⃗⃗ + 2𝑃⃗⃗ 

Quel est le vecteur unitaire porté par le vecteur  𝐶 

Calculer le produit scalaire  et le produit vectoriel des deux vecteurs  𝑅⃗⃗  et  𝑃⃗⃗ 

En déduire les angles (𝑅⃗⃗  ,  𝑃⃗⃗). 

 
EXERCICE 2/   a/ soient les points suivants : M1 (1,1,1) ; M2(2,2,1) ;M3 (2,1,0)  

Trouver l’angle formé par les vecteurs   M2M1⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  et  M2M3⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

b/ évaluer les vecteurs suivants : i⃗ Λ j⃗    ;    j⃗ Λ k⃗⃗    ;  k⃗⃗ Λ j⃗    ; K⃗⃗⃗ Λ i⃗     ;   i⃗ Λ j⃗     j⃗ Λ j⃗    ; k⃗⃗ Λ k⃗⃗    ; j⃗ Λ4 k⃗⃗     
 

EXERCICE 3/ soient les vecteurs suivants :  

a/      𝑉1
⃗⃗ ⃗⃗  = sin 𝑡 𝑖  + cos 𝑡 𝑗 +3t 𝑘⃗⃗   et  𝑉2

⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑒𝑡𝑖 + 2cos 3𝑡 𝑗 + 3sin 2𝑡 𝑘⃗⃗ 

calculer les derivées de ces vecteurs par rapport au temps. 

b/    𝑉1
⃗⃗ ⃗⃗  = sin 𝑡 𝑖  - cos 𝑡 𝑗 +3t𝑘⃗⃗   et 𝑉2

⃗⃗ ⃗⃗  = 5t3 𝑖 +3t𝑗 – 2t4𝑘⃗⃗ 

Trouver les expressions des grandeurs : 𝑑(

𝑑𝑡
𝑉1⃗⃗⃗ ⃗. 𝑉2

⃗⃗ ⃗⃗ )   ;  : 
𝑑(

𝑑𝑡
𝑉1⃗⃗⃗ ⃗Λ 𝑉2

⃗⃗ ⃗⃗ )  
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EXERCICE 4/ 

Soient les points A(2,1), B(1,1) et C(1,2) dans un repère cartésien. 

  1) Calculer les coordonnées polaires (r, θ) de ces trois points. 

  2)  Exprimer les vecteurs

 

AB, 

 

AC, 

 

BC  en coordonnées cartésiennes et polaires 
 

 

EXERCICE 5/ Représenter puis donner les coordonnées cartésiennes des points polaires 

suivants :  

A(2,π/3) ;  B(√2,-π/4) ;  C(2,-2π/3) 

EXERCICE 6 : 

Soit un point M(x,y,z) dans un repère cartésien, on appelle (r,θ,z) les coordonnées 

cylindriques.  

Rappeler les relations  permettant d’obtenir  (x,y,z) en fonction de ces coordonnées , et 

exprimer r  à l’aide de x,y,z.  

EXERCICE 7 : 

Soient les  points suivants  dans un repère cartésien:  A(1,0,0) , B(√2/4,√6/4,√2/2). 

 Calculer les coordonnées cylindriques de ces points. 

Calculer les coordonnées sphériques de ces points. 

 



Université  Batna2                                                                                               Année Universitaire  

Socle commun sciences et technologies                                                             2019/2020 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


